

# 玫瑰花开别样红

## ——记安徽淮北矿业集团青东煤业灯房班女工

“安徽淮北矿业集团青东煤业保运一区灯房班现有职工8名,清一色的女工,平均年龄35周岁,是一支以特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献而著称的“铿锵玫瑰班”。该班组自成立以来,紧密结合工作特点,以倡导职业文明为核心,以“您的满意、我的标准”为工作理念,确立了建设“学习型、安全型、奉献型”班组的工作思路,在平凡的岗位上默默地奉献着自己的青春,先后荣获淮北矿业集团“青年文明号”“巾帼示范岗”和青东煤业公司“优秀班组”“标杆班组”等多项荣誉。

### 真情奉献岗位 用心呵护“矿工的眼睛”

灯房班的姐妹们担负着全矿1800多人矿灯、自救器的维修保养工作,工作的繁重可想而知。灯房班全体女工像爱护自己的眼睛一样呵护着矿灯,每天都要对每一盏矿灯进行精心维护,用毛巾把它们擦拭干净,看看矿灯是否聚光、充电指示灯是否正常。穿梭在灯架之间,一个班下来腰酸腿疼,可是当看着矿工兄弟们背着自己维护的矿灯安全升井时,她们就又会忘却疲惫,展露出欣慰的笑容。为了让矿工兄弟们一到灯房就能感受到温馨的氛围,灯房班的姐妹们发挥女职工特有的细腻与温情,购买了国结、仿真花、塑料缠藤等物品,把矿灯房布置得如沐春风、温情四溢。不少矿工感慨地说:“从井上下来,一到灯房就好像回到家一样,踏实温馨。”

### 班组管理求实效 构建和谐文明车间

灯房班以打造团结民主、善思好学的青年团队为目标,积极开展班组自我管理,让每一位员工都成为灯房班的主人。她们以规范文明行为、打造文明队伍、营造和谐班组为己任,齐心协力把灯房班打造成零事故、零缺陷、零三违的“三

零”班组,使矿灯房的管理迈上制度化、规范化、科学化、标准化的快车道。灯房班的姐妹们时刻谨记“您的满意,我的标准”这一服务理念,开展“微笑100分、满意100分”活动,处处以矿工的需求为己任,把职业文明标准贯穿在日常工作中,让每一位矿工在灯房班都能感受到诚挚的“星级式服务”。

### 加大培训力度 提升全员素质

“成功就是每天进步一点点。”这是灯房班女工的座右铭。为了全面提升职工的业务技术素质,促进岗位成才。灯房班班长石珊珊按照领导要求,不断加大培训力度,在“每日一题、每周一案、每月一考”的基础上,延伸职工培训形式,不定期组织职工开展劳动竞赛、技术比武演练等活动,形成了“学技术、比贡献,学业务、比进步”的良好学习氛围,让职工养成“安全成为习惯、学习成为习惯、奉献成为习惯”的良好作风,努力打造一支“观念新、技术精、作风硬、纪律严”的优秀班组。在此基础上,灯房班注重教育引导青年职工树立“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”意识,以“读好书、好读书、读好书”活动为载体,完善配书、管书、用书三个环节,大兴“读书提素”之风,适时开展读书心得交流、读书笔记评选等活动,营造了读书育人的良好氛围,提升了青年

职工的文化修养。

矿井推进智能化建设,灯房更新安装了全部的智能充电架。安装前期,收集信息更改灯架号【原每架136盏现每架100盏】,班组所有成员为了在工程期内全部安装调试完毕,利用下班和休息时间更改灯架号,移矿灯和自救器,下发磁力密码电子锁钥匙。积极向厂家技术人员学习维修及新智能充电柜系统,实现每个人都能熟练操作人员的信息录入更改和数据下发等功能。

### 协安工作聚真情 服务矿工心无悔

灯房班的女工在干好本职工作的同时,还承担着矿井协安员的工作。她们经常利用下班和轮休时间,积极参加各种形式的协安活动,努力为矿工筑牢第二道安全防线。矿协安会在井口设置了一个茶水供应点,灯房班的女工们主动承担了冬送温暖、夏送清凉的工作,全天候地为上下井的矿工供应茶水、姜汤。她们成立了“青年志愿者便民服务队”,积极参与矿团委组织的青年志愿者服务活动,提出了“四保证”的承诺,即:需之即来、来之能战、战之能胜、胜之不骄。有时看见矿工们的衣服破了,她们就主动拿起针线为矿工缝补,把志愿者服务延伸到矿工身边。矿工们亲切地称灯房班为“温馨的亲情驿站”。

(刘莹 张若颖)

# 科技赋能破解难题 激活创新发展引擎

## ——贵州安晟能源公司250余万元重奖科技创新功臣

近日,贵州安晟能源有限公司召开第五届科技大会,启动了贵州省“贵州煤矿重大灾害防治关键技术与示范”科技重大专项课题仪式,254.74万元重奖科技创新人才,对97项科技创新优秀成果、7个科技创新先进单位及33名科技创新先进个人等进行表彰。

近年来,该公司始终聚焦“富矿精开”,深入实施创新驱动发展战略,向科技要产能、要安全、要管理,着力搭建科技创新平台,加速关键技术攻关,先进技术推广和科技示范工程建设,推动产学研深度融合、科技项目研发、成果转化应用,为公司安全高效发展提供科技保障。

科技创新激发活力。该公司针对贵州省和西南区域煤矿领域卡脖子难题,抢占科技创新前沿,重点攻关瓦斯治理、快速掘进、巷道支护、智能化建设等关键核心技术,破解灾害治理的瓶颈制约,让科技释放煤炭产能。四年来,承担7项省级科技项目,5项通过省科技厅验收。荣获省部级科技奖励14项,1项荣获贵州省科学技术进步二等奖,2项荣获贵州省科学技术进步三等奖,1项荣获贵州省技术发明奖三等奖;授权发明专利4项,授权实用新型专利25项。成功揭榜贵州省“富矿精开”科技重大专项“贵州煤矿重大灾害防治关键技术与示范”技术榜单。

科技保安破解难题。该公司大力推进科技保安、科技兴安,持续加快煤矿智能化建设,安全科技保障能力持续提升。在瓦斯治理方面,围绕煤与瓦斯突出重大灾害防治的关键问题,升级改造全液压定向钻机,创新应用UDFED瓦斯治理技术,完成了“近距离突出煤层群大区域定向精准治理瓦斯关键技术”研究,实现了瓦斯治理与抽采的协同作业。在煤矿智能化建设方面,运用5G通信、人工智能等新一代信息技术对传统煤炭产业进行改造升级。所属煤矿采煤机械化率和辅助生产系统智能化率均达到100%;青龙煤矿、发耳煤矿通过国家首批智能化示范矿井验收。龙凤煤矿、小屯煤矿完成了省级智能煤矿建设。在监测监控和重大灾害防治方面,通过建立煤矿安全风险预警评价指标体系和智能风险分析模型,建设基于UWB技术的人员精确定位系统,为应急调度指挥处置等提供了有力保障。

攻克关键核心技术。该公司坚持科技创新与效益导向双向驱动,积极探索贵州复杂地质条件下安全高效发展的新技术、新工艺、新装备的实施与应用。开展实施“110工法成套关键技术研究及应用”,实现增产14.6万吨,增收1.16亿元,降本3300余万元。近距离突出煤层群大区域定向精准治理瓦斯关键技术在提升瓦斯治理效果的同时,大幅降

低了瓦斯治理成本,实现增收创效7亿余元。正在推进实施的“2GN00工法智能化技术和装备”,将进一步释放优质产能。加大装备升级,所属矿井更换的永磁变频电机驱动2BE100瓦斯抽采泵,成为贵州省内功率最大、驱动方式最先进的瓦斯抽采装备,瓦斯抽采效率得到了质的提升。

引智育才点燃新引擎。该公司加强科技创新工作的顶层设计与统筹谋划,着力从完善制度体系、人才队伍建设、科研经费投入等方面下功夫,不断优化科技创新环境,完善科技创新体系,加大科技人才培养和引进力度,为科技创新提供智力支撑和人才保障。现有省级劳模创新工作室、技能大师创新工作室3处,市级研发平台1家,专兼职研发人员636人,其中高级及以上职称66人、中级职称164人。加大科技创新投入,4年来累计研发投入资金1亿余元。

让高质量发展插上“科技之翼”。该公司下步将大力推进科技治灾、科技降本、科技创效工作,加快完善技术研发体系,切实强化人才队伍建设,用科技创新成果解决企业在安全生产、经营管理等工作方面遇到的发展难题,解放生产力,释放新动能,不断提高科技含量和科技贡献率,提升企业自主科技创新能力,为安晟能源公司安全高效发展提供科技保障。(陈振忠)

## 资讯

### 太原煤气化公司山凹煤业 水文动态监测系统 为安全保驾护航

“小武,你看看这个数据,这个工作面密闭墙的涌水量有上升的趋势吧?”“是的是的,有发生水害事故的风险,赶紧启动应急预案。”

在一次雨季期间的日常监测中,晋能控股集团太原煤气化公司山凹煤业地质测量部的技术人员发现水文动态监测系统数据有异常,立即对数据进行了深入分析,并结合该区域的地质资料,判断可能是由于长期降雨导致地表水下渗补给,有引发水害事故的风险。于是,公司迅速启动应急预案,一方面组织专业的地质和水文技术团队前往现场进行进一步的勘查和验证,另一方面安排机电部门在附近区域提前布置排水设备和加固防水设施。经过紧张有序的工作,有效地避免了一场潜在的重大水害事故。

山凹煤业公司所处的地质环境较为复杂,地下水文条件多变,水害风险犹如一颗隐藏的“定时炸弹”,时刻威胁着矿井的安全生产。传统的水文监测手段往往存在监测范围有限、数据准确性不高、预警不及时等问题,难以满足现代化煤矿安全生产的严苛要求。为了彻底改变这一被动局面,山凹煤业公司引进并部署了一套先进的水文动态监测系统。

这套水文动态监测系统依托高精度的传感器技术,在矿井的各个关键位置,包括降雨量、井下密闭墙、水沟等区域,都安装了灵敏的监测探头。这些探头能够实时、精确地采集涌水量等关键水文数据,并通过高速稳定的通信网络将数据传输至地面的地测防治水部办公室。在办公室,配备了专业的数据分析软件和经验丰富的技术人员,他们对海量的水文数据进行实时分析、处理和存储。一旦数据出现异常波动,系统能够迅速启动智能预警机制,通过声光报警、短信通知等多种方式,第一时间将水害风险信息传递给相关人员,确保能够及时采取有效的应对措施。

凭借这一系统,山凹煤业公司能够提前精准捕捉到地下水文环境的细微变化。一旦数据出现异常波动,系统立即触发预警机制,同时将异常信息快速传输至地面监控中心。工作人员依据这些及时且准确的信息,迅速开展策略研判,进而制定出科学有效的应对策略,成功将水害隐患扼杀在摇篮之中。

自该水文动态监测系统投入使用以来,山凹煤业公司已成功预警并妥善处置多起潜在水害风险事件,不仅大幅降低了因水害导致的停产时间,还有效保障了员工的生命安全与企业的财产利益,为煤矿的高效、稳定生产运营筑牢了坚实的安全防线。

除了对水害事故的有效预防,水文动态监测系统还为山凹煤业公司的生产规划和资源开发提供了重要的决策依据。通过对长期积累的水文数据进行分析,可以清晰地了解到矿井内不同区域的水文地质特征和变化规律,从而为合理规划采掘工作面、优化开采顺序提供科学指导,公司可以调整开采计划,避开该时段在该区域的作业,减少水害风险的同时提高生产效率。

山凹煤业公司不断完善和优化系统功能,提高监测精度和预警及时性。同时,进一步加强安全文化建设,增强全体员工的安全意识和应急处置能力,以更加坚定的决心和更加有力的措施,确保企业的安全生产长治久安,在企业创造良好经济效益的同时,也为稳定发展贡献一份应有的力量。

(孟兆卿 刘丽芳 张强)